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Анотація: У статті проведено аналіз основних проблем у сфері захисту 

порушених прав на комерційну таємницю в Україні. Наголошено, що для 

захисту комерційної таємниці в Україні потрібно використовувати 

організаційні, технічні та юридичні форми захисту. Приведені дослідження 

науковців з виявлення проблемних аспектів у площині захисту комерційної 

таємниці свідчать про необхідність законодавчого регулювання піднятих 

питань та необхідності прийняття Закону України «Про комерційну 

таємницю» 

Ключові слова: комерційна таємниця, об’єкти інтелектуальної 

власності, захист комерційної таємниці, законодавче регулювання, 

конфіденційна інформація, економічне шпигунство 

Abstract: The article analyzes the main problems in the field of protection of 

violated trade secret rights in Ukraine. It was emphasized that in order to protect 

commercial secrets in Ukraine, it is necessary to use organizational, technical and 

legal forms of protection. The cited studies of scientists on the identification of 

problematic aspects in the field of trade secret protection indicate the need for 

legislative regulation of the raised issues and the need to adopt the Law of Ukraine 

"On Trade Secrets" 

Keywords: commercial secret, objects of intellectual property, protection of 

commercial secret, legal regulation, confidential information, economic espionage 

 

На шляху до нової економіки – економіки знань, актуальним вдається 

питання захисту порушених прав інтелектуальної власності. 

Недосконалість законодавства щодо захисту порушених прав   

інтелектуальної власності викликає безліч проблем. 

Для забезпечення  захисту інтелектуальної  власності  на комерційну 

таємницю на підприємстві потрібно створювати умови для надійної роботи та 

розвитку підприємства; запобігати зовнішнім та внутрішнім загрозам; захищати  
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інтереси підприємства  від протиправних посягань; забезпечувати збереження 

нематеріальних ресурсів. 

Комерційна таємниця, будучи частиною інтелектуальних ресурсів 

господарюючого суб’єкта, набуває все більшого значення, особливо з 

урахуванням глобалізації торгівлі. Разом із початком застосування 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у процесах передачі інформації 

більш вагомою також стала й проблема контролю за несанкціонованим 

розповсюдженням конфіденційної інформації. Поширення пристроїв, які 

можуть використовуватись для доступу до інформації в Інтернеті, робить цей 

виклик ще більш ризикованим. Тому необхідність у відповідному правовому 

регулюванні, яке допоможе суб’єктам захищати свою цінну конфіденційну 

інформацію з урахуванням нових умов, визнається як бізнесом, так і урядами 

[1]. 

Захист інформації з обмеженим доступом надає переваги у конкурентній 

боротьбі суб’єктів господарювання. 

Як зазначає автор [2, с. 53], на перших етапах ринкових перетворень у 

зв’язку зі зміною статусу власності, самостійним виходом підприємства на 

зовнішній ринок, прагненням до максимізації прибутку, виробництва 

конкурентоспроможної продукції, реалізованому в тому числі за допомогою 

зменшення витрат, використання нових технологій, збереження комерційної 

таємниці в діяльності підприємств справді набуло актуальності. Кожне 

підприємство прагнуло захищати свої комерційні таємниці, інтелектуальну 

власність і взагалі інформацію як найцінніший товар.  

До складу комерційної таємниці мають бути віднесені різні види  ноу-хау;  

відомості  про  винаходи  й  рацпропозиції,  які  не  захищені авторським або 

патентним правом; інформація про факти укладання договорів і їхній зміст. 

Як зазначає науковець Андрощук Г.О.…«комерційна таємниця як 

економічна категорія зберігає корисність відомостей, які втратили б свою 

цінність під час оприлюднення, а також сприяє перетворенню інформації на 
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додатковий економічний фактор, до того ж факторним доходом є інформаційна 

рента» [3, с. 11].   

У сучасних умовах господарювання підприємства  повинні  створювати  

систему захисту інтелектуальної власності. Система  захисту інтелектуальної  

власності – це комплекс управлінських,  правових,  економічних,  охоронних, 

судово-правових  дій,  що  забезпечують  безпеку підприємства в системі його 

економічної безпеки.  Зазвичай  діяльність  щодо  захисту інтелектуальної 

власності покладається на службу безпеки  підприємства, яка повинна 

здійснювати контрольні  та  координуючі  функції  з  метою забезпечення  

узгодженої  роботи  всіх  працівників  та підрозділів [4, с. 23].  

Для забезпечення ефективної системи захисту інтелектуальної власності  

на  підприємстві  необхідно  враховувати: специфіку, структуру  підприємства,  

вид  діяльності; кількісний  та якісний  склад  менеджменту, персоналу; 

зовнішнє та внутрішнє середовище, в яких працює  підприємство; необхідність 

чіткої координації дій, які спрямовані на адекватну реакцію на  загрози;  

планування,  розробка  та  впровадження планів  та  рішень;  оптимальний  

розподіл  та використання  ресурсів; удосконалення  застосування вже  

існуючих  на  підприємстві  засобів  захисту інтелектуальної  власності; 

постійний  контроль  та захист прав інтелектуальної власності [5, с. 137].  

В сучасних умовах господарюючим суб’єктам потрібно вживати 

необхідних заходів самозахисту комерційної таємниці шляхом прийняття 

нормативно-правових актів, використання технічних заходів захисту, 

корпоративної дисципліни. 

Як зазначають науковці, враховуючи аналіз судової практики України, 

особа, бажаючи ефективно захистити свої майнові права на об’єкт 

інтелектуальної власності, має здійснювати ряд превентивних заходів, такі як: 

заздалегідь визначати чітко встановлений розмір грошових відшкодувань у 

договорі про нерозголошення комерційної таємниці, так як у разі порушення 

договору довести пряму дійсну шкоду є навряд чи можливо, розробити 
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Положення про комерційну таємницю та встановити відповідальність у разі її 

незаконного розголошення, та здійснювати превентивні заходи не юридичного 

характеру» [6, с.142-143]. 

 В дослідженні науковця [7, с. 67] відмічено, що «… істотне значення має 

не творець (автор) інформації, що становить комерційну таємницю, а особа, яка 

здійснює законний контроль над комерційною таємницею. Проте зміст терміну 

«контроль» залишається неясним. Якщо взяти до уваги фактичну можливість 

доступу, працівник буде первинним власником комерційної таємниці, доки 

роботодавець не отримав інформацію.  Тобто, первинним власником 

комерційної таємниці є підприємець, який зобовʼ язаний створювати структури 

конфіденційності шляхом договірної та оперативної відвідуваності і тим самим 

встановлювати питання первісного придбання комерційної таємниці. Отже, як 

зазначає автор, власником комерційної таємниці є особа, яка має права на 

комерційну таємницю, яка правомірно визначила інформацію комерційною 

таємницею, контролює її та вжила розумних заходів для збереження такої 

інформації в таємниці». 

Крадіжка комерційних таємниць здійснюється шляхом видалення, 

копіювання або запису конфіденційної та цінної інформації в компанії для 

використання конкурентами. Промислове шпигунство ведеться в комерційних 

цілях, а не національних цілях безпеки і повинно бути диференційованим від 

конкурентної розвідки, яка є юридичною категорією, що характеризує збір 

інформації шляхом вивчення корпоративних видань, сайтів, патентних заявок, 

тощо, щоб визначити специфіку діяльності корпорації. Промислове шпигунство 

включає таємні операції, такі як: розкрадання комерційних таємниць, підкуп, 

шантаж і технологічний нагляд. Економічне шпигунство ведеться або 

організовується урядом і набуває рис міжнародного масштабу, у той час як 

промислове та корпоративне шпигунство здійснюється на національному рівні і 

відбувається між компаніями або корпораціями [8, с. 225].  
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Як зазначає науковець «…в умовах економічної конкуренції особливу 

занепокоєність викликає можливість застосування інформаційних технологій та 

можливостей кібернетичного простору для здійснення промислового 

(комерційного) шпигунства» [9, с.138]. На його думку, способи розголошення 

комерційної таємниці можуть бути різними: усно, письмово, із застосуванням 

засобів зв’язку, передача документів або предметів, повідомлення в засобах 

масової інформації, наукових статтях, виступах, ознайомлення хоча б однієї 

сторонньої особи з відповідними документами або предметами, навмисне 

створення умов для такого ознайомлення, у тому числі шляхом бездіяльності, 

тощо [9, с.135]. 

В Україні було три спроби прийняття Закону України Про комерційну 

таємницю». У 2004 році народним депутатом Т. Довгим було розроблено 

проєкт Закону України «Про охорону прав на комерційну таємницю». У 2005 

році народним депутатом А. Семиногою підготовлено проєкт Закону України 

«Про основні засади охорони комерційної таємниці в Україні». А у 2008 році 

розроблено проєкт Закону України «Про охорону прав на комерційну 

таємницю» Міністерством освіти і науки України, що схвалено 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 5 листопада 2008 р. № 1404-р.  

Але ці проєкти Законів були відправлені на доопрацювання та так і не були 

прийняті.  

Науковець Кравченко О. проаналізував ці законопроєкти і зауважив, 

«…що обов’язки осіб, які мають доступ до комерційної таємниці, та 

відповідальність за розголошення відомостей, що становлять комерційну 

таємницю, юридичні та фізичні особи, в тому числі службові особи органів 

державної влади, включаючи службових осіб контролюючих та 

правоохоронних органів, а також органів місцевого самоврядування, які мають 

або мали доступ до комерційної таємниці суб’єктів господарювання, потрібно 

більш чітко визначити відповідальність цих державних органів за витік 
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комерційної таємниці, як, наприклад, це передбачено стосовно банківської 

таємниці в Законі України «Про банки і банківську діяльність» [10, с. 16-17]. 

Комерційна таємниця належить до конфіденційної інформації, оскільки 

відповідно до ст. 505 Цивільного кодексу України доступність такої інформації 

повинна обмежуватися її власником і може поширюватися лише за його 

бажанням і лише у визначеному ним та законодавством порядку. 

Відповідно до ст. 506 Цивільного кодексу України майновими правами 

інтелектуальної власності на комерційну таємницю є такі: 

- право на використання; 

- виключне право надавати дозвіл третім особам на використання,  

- виключне право перешкоджати неправомірному розголошенню, 

збиранню тощо. [11] 

Якщо право суб’єкта господарської діяльності на комерційну таємницю 

порушене у межах укладеного договору саме особою, яка є стороною договору, 

то застосовуються до винної особи цивільно-правові норми за порушення 

зобов’язань, передбачені главою 51 Цивільного кодексу України. [11]  

У разі порушення цього права у позадоговірних зобов’язаннях особою, 

що незаконно заволоділа такою інформацією, застосовуються норми про 

зобов’язання про відшкодування шкоди, передбачені главою 82 Цивільного 

кодексу України. [11]  

Ч. 3 ст. 162 Господарського кодексу України передбачено, що особа, яка 

протиправно використовує комерційну таємницю, зобов’язана відшкодувати 

завдані збитки суб’єкту господарювання. [12]  

Так, згідно зі ст. 231 Кримінального кодексу України незаконне збирання 

інформації (дії, спрямовані на отримання інформації, що є комерційною 

таємницею) з метою незаконного використання цих відомостей чи 

використання їх (впровадження у виробництво чи врахування під час 

планування), що призвело до настання істотної шкоди власнику, карається 
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штрафом від трьох до восьми тисяч неоподаткованих мінімумів доходів 

громадян [13]. 

До складу комерційної таємниці мають бути віднесені різні види  ноу-хау;  

відомості  про  винаходи  й  рацпропозиції,  які  не  захищені авторським або 

патентним правом; інформація про факти укладання договорів і їхній зміст. 

На думку авторів [14, с. 31] з позицій сфери інтелектуальної власності 

можна виділити напрям науково-технічної безпеки – це стан захищеності 

наукового потенціалу держави, наявних у країні конкурентоспроможних 

технологій, а також недопущення та усунення наслідків технологічної 

недосконалості та господарської діяльності, який сьогодні поширюється та 

поглиблюється. 

Висновки. Для захисту комерційної таємниці в Україні потрібно 

використовувати організаційні, технічні та юридичні форми захисту. 

Наголошено, що розпорошеність правових норм у різних нормативно-правових 

актах щодо комерційної таємниці ускладнює їх сприйняття та негативно 

впливає на практику застосування. Прийняття Закону України «Про комерційну 

таємницю» призведе до врегулювання суперечливих питань в законодавстві  

щодо комерційної таємниці та сприятиме інвестиційній привабливості України 

та матиме позитивний вплив на бізнес-середовище суб’єктів господарювання. 
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